




Издержки производства - затраты, 
связанные с производством 
товаров



Экономические издержки — это стоимость других благ 
(товаров и услуг), которые можно было бы получить при 
наиболее выгодном из возможных альтернативных 
направлений использования этих ресурсов.



Бухгалтерские издержки — это стоимость 
используемых фирмой ресурсов в фактических ценах 
их приобретения.
Бухгалтерские издержки = Явные издержки



Себестоимость — первоначальная стоимость тех затрат, 
которые несет предприятие на производство единицы 

продукции.
Стоимость — денежный эквивалент всех видов издержек 

включая некоторые виды переменных издержек.
Цена — рыночный эквивалент общепринятой стоимости 

предлагаемого товара.



Прибыль

Издержки

совокупный 
доход за 
вычетом 
издержек
затраты, 
связанные с 
производством 
товаров







Задание: Разделите виды затрат на явные и неявные.  

Явные Неявные

Ситуация: 
Предпринимательница решила открыть в собственной квартире небольшой 
шляпный магазин. Для этого закупила партию товара, полки, зеркала, 
кассовый аппарат, заказала у художника – оформителя красивую вывеску, 
наняла шофёра, продавщицу и уборщицу.         



Виды затрат

• Постоянные затраты — это такие затраты, 
которые не зависят от объемов производства 
и продаж, они неизменны, и не составляют 
прямую себестоимость продукции, товаров, 
услуг. 

• Переменные затраты — это затраты, 
которые составляют прямую себестоимость 
продукции, и их размер напрямую зависит от 
объемов производства и реализации 
продукции, товаров или услуг.



Постоянные     затраты   Переменные

• Арендная плата
• Заработная плата
• амортизационные 

отчисления
• Оплата услуг, 

связанная с общим 
управлением 
предприятия

• Банковский процент
• Налоговые платежи

• Сдельная оплата 
труда

• Стоимость сырья, 
материалов

• Сумма процентов 
менеджерам

• Стоимость 
электроэнергии, 
топлива



Заработная плата рабочих, затраты на сырьё, 
амортизационные отчисления, плата за арендуемое фирмой 
оборудование для офиса, затраты на электроэнергию, 
заработная плата высшего управляющего персонала фирмы, 
оплата транспортных услуг за перевозку сырья и готовой 
продукции     

Задание:    Разделить виды затрат на постоянные и переменные.
Постоянные (FC) Переменные (VC)



Прибыль



Маржинальная прибыль  — это 
разница полученных доходов и 
прямых расходов

Валовая прибыль – это общая 
прибыль, полученная до совершения 
всех вычетов и отчислений

Чистая - которая остается после 
уплаты (из суммы валовой прибыли) 
законодательно установленных 
налогов







•Источники
• финанси-
•рования
•Внутренние
•(самофинан-
•сирование)
•Прибыль 
•фирмы
•Амортиза-
•ционные
• отчисления

•внешние
•Банковские 
•кредиты
•Средства
• страховых и 
•инвестиционных
•компаний,
•пенсионных
• фондов
•Государственные 
•и региональные
•фонды 
•поддержки
•малого
•предприни-
•мательства





Банковский кредит 

• денежная сумма, выдаваемая 
банком на определенный срок на 
условиях возвратности и уплаты 
процентов

краткосрочный

долгосрочный







Ипотечный кредит - долгосрочный кредит, предоставляемый 
юридическому или физическому лицу банками под залог 
недвижимости: земли производственных и жилых зданий, 
помещений, сооружений



Ценные бумаги - документ, удостоверяющий, с соблюдением 
установленной формы и обязательных реквизитов, 
имущественные права, осуществление или передача которых 
возможны только при его предъявлении.



Фондовый рынок - совокупность экономических 
отношений по поводу выпуска и обращения ценных бумаг 
между его участниками.



Акция - эмиссионная ценная бумага, предоставляющая её 
владельцу право на участие в управлении акционерным 
обществом и право на получение части прибыли в форме 
дивидендов.



Облигация - эмиссионная долговая ценная бумага, владелец 
которой имеет право получить от лица её выпустившего 
(эмитента облигации) в оговоренный срок её номинальную 
стоимость деньгами или в виде иного имущественного 
эквивалента


